

眼前有困難，
不是要生立刻來個神蹟解決，
主要我們在解決
這個困難的方式與過程
是憑著信心、依靠祂。

餅碎般的恩典



前言

五餅二魚是大家耳熟能詳的神蹟，但馬太福音十五章32-38節和馬可福音八章1-9節，都同樣記載了另一個變餅的神蹟——主用七個餅給四千人吃飽。

這個神蹟裡也有魚，是幾條小魚，不過數量不詳，也許也是一個人的分量；但餅多了兩個，而吃飽人數呢？至少有四千人以上。馬太還強調他所記錄的數字，婦女和小孩子除外；至於，所收拾剩下的零碎則有七筐子。然而，這七個筐子的零碎，可能要比五餅二魚神蹟的那十二籃的量多出許多。

我擘開那五個餅分給五千人，你們收拾的零碎裝滿了多少籃子呢？」他們說：「十二個」。「又擘開那七個餅分給四千人，你們收拾的零碎裝滿了多少筐子呢？」他們說：「七個」（可八19-20）。

馬可福音在記錄這兩個「變餅」的神蹟時，特別用不同的容器給標示出來，以彰顯其精確性。如果，對照使徒行傳的記載來看，可以推斷兩個神蹟中，所收拾的零碎數量很可能差異甚大呀！

文／Day
圖／Dora

過了好些日子，猶太人商議要殺掃（保）羅，但他們的計謀被掃羅知道了。他們又晝夜在城門守候，要殺他。他的門徒就在夜間，用筐子把他從城牆上縋下去（徒九23-25）。

這處經文中提到的「筐子」與七個裝零碎的「筐子」原文同字，很多譯本都將「筐子」翻譯為「大籃子」。這種大籃子是用來裝東西的，因此平時並不方便隨身帶出門。

一般相信保羅是利用這個「大籃子」當成器具下墜逃脫的，故應該不會太小，否則無法裝人。由此來推斷，兩者極可能為同款的筐子；可見，主用七個餅給四千人吃飽後，剩下這些零碎可真不少。

不過，這些資料都只是推測，與真理的教訓無礙，僅供參考；今特將這兩個「變餅」的神蹟一起看，提出幾個觀點做為彼此的學習與勉勵。

收拾餅碎，回顧主恩

主耶穌在行這兩個神蹟給眾人吃飽之後都做了同樣一件事，就是把剩下的零碎收拾起來。

相信大家都有收拾的經驗，收拾的目的在於整理，有時因為物品不同，收拾的方式也有所差異；例如，吃完飯要收拾餐具、清洗，然後分開存放，方便日常取用；收拾書籍、資料，也會做好分類，以利於日後可做系統性的查閱，有提升使用效率之便。

眾人收拾零碎則成為神蹟的回顧、數算神恩典，和感念主恩的意義。

眼前這些食物在不久之前還是一丁點兒而已，現在卻是到處可見；也許，他們會把餅跟魚分開來裝；收拾的時候，有人喊著這裡還有餅、那裡還有魚，大家都聽見了，也看到了，再次地回顧神蹟的奇妙。

我們中間有人是在患難、困苦中信主而得平安的，如今都已得主寶血潔淨；這就如同在最飢餓之時，吃了主祝謝後擘開的餅跟魚，大得安慰與飽足，生活從此順遂；但自從這個大恩典之後，也許往後的恩典便因日漸習以為常，因而淡化了對主的感激之心，主的恩典恐怕已經被當成掉在地上的碎渣，甚至是忽略了。

請仔細想想，你我有多久沒有收拾餅碎了？

基督徒真該常常收拾一下心情，好好地整理一下主的恩典；時常感念主賜予我什麼樣的福分？什麼樣的幫助？哪些事情其實是提醒，而我們卻視若無睹？主有沒有責罰呢？千萬不要以為主的管教就不是恩典。

你們又忘了那勸你們如同勸兒子的話，說：我兒，你不可輕看主的管教，被祂責備的時候也不可灰心；因為主所愛的，祂必管教，又鞭打凡所收納的兒子。你們所忍受的，是神管教你們，待你們如同待兒子。焉有兒子不被父親管教的呢？（來十二5-7）。

凡我所疼愛的，我就責備管教他；所以你要發熱心，也要悔改（啟三19）。

神所懲治的人是有福的！所以你不可輕看全能者的管教（伯五17）。

聖經教導我們，其實，主的管教也是恩典的一環，如果天父不管教，這才是人災難的開始。

所以，神任憑他們逞著心裡的情慾行汙穢的事，以致彼此玷辱自己的身體。因此，神任憑他們放縱可羞恥的情慾。他們的女人把順性的用處變為逆性的用處；他們既然故意不認識神，神就任憑他們存邪僻的心，行那些不合理的事（羅一24、26、28）。

連續三節經文都提到「任憑他們」，代表神不想管了，隨便你啦，表示祂徹底放棄了他們。被神「放棄」才是人最悲慘的事，因為，從此完全與神的應許無關、與神的恩典無分了。

收拾餅碎，分享主恩

因為有了「收拾」這個動作，於是，我們知道了所剩餘的量。所以，我可以這麼說：「有餘」是來自眾人動手收拾的結果；也就是說，如果，大夥在得到飽足之後，便都各自拍拍屁股走人，而沒有「收拾零碎」這個過程的話，聖經就只會記下吃餅的人數，而不會有七筐或十二籃的零碎——有餘這件事；何況，這些剩餘的數量，都遠比主行神蹟前的食物要大上好多倍呢！

同理，對於一個得恩典卻不懂得收拾——不懂得數算的人來說，只是個人得到飽足而已，他不會感覺到有餘；恩典僅僅止於本人，也許知道該感恩，卻不懂得分享給別人，這是不夠的，也不對！因為，耶穌教導我們要將白白得來的恩典，無條件地去分享給別人。

耶穌差這十二個人去，吩咐他們說：外邦人的路，你們不要走；撒瑪利亞人的城，你們不要進；寧可往以色列家迷失的羊那裡去。隨走隨傳，說「天國近了！」醫治病人，叫死人復活，叫長大痲瘋的潔淨，把鬼趕出去。你們白白地得來，也要白白地捨去（太十5-8）。

耶穌說白白地得來、白白地捨去的意義，並不是左手換右手，隨意過個手而已；而是當自己蒙恩得飽足後，還能將其過程和深刻的體會分享出去，讓需要的人也能蒙福、得造就。

論到那些已經蒙了光照、嘗過天恩的滋味、又於聖靈有分，並嘗過神善道的滋味、覺悟來世權能的人（來六4-5）。

《呂振中譯本》譯為：因為人既儘一次蒙了光照，又嘗過屬天之白白的恩，而有分於聖靈，嘗過真神之話語多麼美好，又嘗過來世之能力的人……。

只有嚐過神恩典滋味的人，才能感受那種美好的滿足與喜樂的安慰；這種滿溢的福分，怎能不分給需要的人呢？所以，耶穌囑咐門徒要分享出去，而且還得是無條件捨出去。



若是你覺得自己都不夠用，還在擔心捨去後的損失，那就是隱藏了主的權能與榮耀；因為，主曾教導過眾人：因為凡有的，還要加給他，叫他有餘；沒有的，連他所有的也要奪過來（太二五29）。

能善用已得到的並分享給他人的，還會蒙主賜予更多的福分，讓他滿滿有餘；對於那懶惰、不忠心、不願意分享、不願捨去的，主卻連他所僅有的，也要奪走。原來，人以為的減損，在主卻是增添；想得著更多恩典的人，請務必先學會分享主恩。

收拾餅碎，珍惜主恩

他們吃飽了，耶穌對門徒說：「把剩下的零碎收拾起來，免得有糟蹋的」（約六12）。

「將零碎收拾起來，免得有糟蹋」，這是耶穌的吩咐，不是門徒先想到要做的。也許，對門徒而言，反正是零碎的，這些能有多少呢？沒有食物，請夫子再行神蹟不就得了；但這卻是耶穌對人有愛心又細心的榜樣，以免群眾離開那地後，留下不好的印象，讓人批評他們糟蹋糧食。況且，耶穌也要告訴我們，不要輕視任何的恩典，不要以為這些算不得什麼，否則就是在糟蹋主的慈愛與憐憫。

如今，這些剩下的零碎，對飽足的人來說已經沒有了當初的吸引力；難怪耶穌要來提醒他們，因為，這正是人的盲點。

能禱告、自由聚會、出入平安，對臺灣已蒙恩的信徒來說是再平常不過的了；如果，連這些也要算是恩典的話，頂多也只是不起眼的小小恩典吧！

但對於被魔鬼捆綁、身心不能平安、靈性困乏的人；甚至，對大陸地區信仰自由受限的信徒而言，這些我們以為不起眼的小小恩典，卻是他們莫大的恩惠，是每天渴望要得著的。

不要以為微不足道的見證算不得什麼恩典，幾句關懷安慰的話起不了任何作用；它很可能就是福音的種子，可以引領需要的人來到主面前，讓患難的人得著平安。





更何況，今天每一位同靈所得著的恩典，無論大小可都是白白得來的；但你曾想過嗎？我們的主為此可是付出了極大的代價呀！我們能不珍惜嗎？（徒二十28；林前六20）。

馬太福音十五章22-28節提到，耶穌在耶路撒冷與法利賽人論完了內心的清潔問題，非但沒有得到法利賽人的認同，反而遭到他們的反對；之後，耶穌就退到推羅西頓，在那裡遇到一個迦南的婦女，也就是猶太人所謂的「外邦的婦女」。

經文中記載這位婦人的女兒被鬼附得甚苦，我們可以想像一下，若是家中有人長期患病，或是像這種精神的疾病，不論在經濟、照料或情感上，肯定都是家庭很沉重的負擔。

這位外邦的婦人一定非常疼愛她的女兒，所以，她從原來住的地方過來，不顧別人的眼光，大聲地喊叫著說：「大衛的子孫啊，可憐可憐我，我的女兒被鬼附著，痛苦不堪哪！」

一個外邦的女子竟然能夠認得出耶穌是大衛的子孫，或許是她之前曾聽過耶穌的事蹟；不過，她能有信心相信耶穌有能力來醫治她的女兒，且不管是否為走投無路之舉，這都是相當難得的。

一開始耶穌對這位婦人的呼求不予回應，後來，耶穌回答說：「我奉差遣只去尋找以色列人中迷失的羊。」那婦人一聽到這些話，就在耶穌的腳前下拜，說：「主啊，請幫助我！」接著，耶穌又說：「拿兒女的食物給狗吃是不對的。」那婦人卻說：「是的，主啊！可是狗也吃主人桌上掉下來的碎渣啊！」

也許，我們會感到詫異，為什麼耶穌會說拿兒女的食物給狗吃是不對的？這裡的兒女是指以色列民族，食物則代表是真神救贖的恩典；至於，什麼是狗呢？原來，猶太人常把敵人比喻作狗，是一種墮落的象徵；所以，猶太人也就將不敬拜真神的外邦人也稱作是狗。

這句話的意思就是說，將真神所要拯救以色列選民的恩典給外邦的民族，那樣做是不對的。當然，耶穌所說的這些話並不是藐視外邦人，祂只是要用猶太人的諺語，來看看這個外邦的婦人信心有多大。^註

結果，這婦人卻回答說：「祢說的沒錯！可是主啊，就算是狗，牠也還能吃到主人桌上所掉下來的碎渣呀！」

竊想，這個婦人為了讓她的女兒能夠得到醫治，就算真的被人當成狗來羞辱，也肯定是願意的。我們看見了這位外邦人的迦南

註

「太十五26」經文中的「狗」係指「寵物」狗，與下述兩節經文的「狗」文意均不同；耶穌並沒有像一般猶太人（甚至是門徒）一樣，鄙視外邦人，視他們為狗。

「太七6」：不要把聖物給狗，也不要將你們的珍珠丟在豬前，恐怕他踐踏了珍珠，轉過來咬你們。

「路十六21」：要得財主桌子上掉下來的零碎充饑，並且狗來舐他的瘡。

婦女，她是多麼渴望要得到神的恩典；她承認自己原本就是不配獲得那上好恩典的，她也不敢奢望得到那份最好的恩典；可是，她相信只要得到在以色列人所剩餘、最下等次的恩典就夠用了；就像患血漏的婦人一樣，心想只要摸到耶穌的衣縫子就夠了，她們哪敢想望主當面的祝福？

看哪，她們的要求多卑微呀！他們迫切想要得到的恩典，竟然只是那些被我們忽視的餅碎渣渣而已耶！那份「碎渣子的恩典」在她們的心裡，竟是如此的珍貴、遙不可及；各位同靈，你可以想像嗎？我相信許多對同靈或慕道者付出過關懷的人，一定心有戚戚焉，可以體會一二。

感謝主的憐憫，這婦人堅定的信心獲得了耶穌的讚賞；她所得到的不僅不是碎渣子的恩典，而是一份豐豐富富、實實在在的恩典；我們的主愛憐世上軟弱謙卑的人，賜恩給那些願意前來尋求祂的人，無論是人的肉體或屬靈之需求。

結語

耶穌叫眾人散去，就上船，來到馬加丹的境界（太十五39）。

人數約有四千。耶穌打發他們走了（可八9）。

收拾完畢後耶穌解散了群眾，群眾也就離開耶穌。耶穌若不解散群眾，恐怕跟隨著等看神蹟、等著吃餅的人不會太少，也許人還會愈來愈多呢！不必懷疑，恐怕你我也會是其中的一個！

在飽嚐過恩典之後，若無法信仰堅立——建立起自己的信仰根基，將只能依附在他人的信心上敬拜神，或是依賴神蹟度日，這是不對的。因為，萬事都是神的作為，有神蹟是神的作為，沒有「眼見的」神蹟時也是神的作為，只不過神的時候未到，或是人所看不見、無法理解而已，不是嗎？（傳三11）。

先知告訴選民要對神有信心，「神為等候祂的人行事」（賽六四4）。

什麼是等候神？簡單地說，就是對神有耐心，完全接受神在這件事當中的一切作為，耐心等待「神的時間」與「神的指引」。

眼前有困難，不是要主立刻來個神蹟解決，這不對、也不可能；因為，主要我們在解決這個困難的方式與過程是憑著信心、依靠祂；如此，祂必要為我們成事，千萬不要想著依賴神蹟來解決困難、依賴神蹟過生活，基督徒要懂得以相信來依靠主耶穌過生活。

主曾對保羅說：「我的恩典夠你用」；事實上，主所給予我們的恩典不但夠用，而且豐盛有餘，請不要糟蹋了祂任何一點一滴的恩典；並且，在享受祂的恩典之後，除了要珍惜、時時感念、用心將所有的都收拾起來以外，更重要的是分享出去；廣傳基督耶穌的恩典，讓世人都知道主的救恩，都能來享受主的恩惠。

